

生态立市与工业强市相得益彰

安徽宣城实现生态、生产、生活“三生共赢”

经济日报·中国经济网记者 文 晶

绿色发展进行时

安徽省宣城市去年12月份成功入选“2018美丽山水城市”，成为安徽省唯一获此殊荣的城市。这是宣城市成为国家森林城市、园林城市、国家卫生城市后，获得的又一块生态文明建设的闪亮金字招牌。

作为安徽省唯一与苏浙两省接壤的省辖市，宣城是长三角城市群重要城市之一，也是安徽东向发展的桥头堡。

生态环境好，地理位置优，产业发展如何布局？

建设水清岸绿生态家园

1月5日，青弋江泾县云岭镇肖家河段空寂辽远，河滩已经平整过了，正等待复绿。

泾县副县长、公安局局长、泾县治砂治超领导小组组长马晓尧告诉记者，这里原来是泾县泾泉砂石开采场的场区，挖砂船、运砂车把这片河滩整得坑坑洼洼，去年10月份，泾县正式启动专项整治。“现在情况大为改观，目前江心洲公园已初步建成，青弋江城区段综合治理工程正在进行，只等春风再绿！”

50公里外的马头祥林场，薄雾笼罩着整齐挺拔的水杉，细看有点特别：粗大的树干中段生长着另一种植物，马头祥养生观光园的负责人王青霞告诉记者，松杉上嫁接种植的是石斛，既有观赏价值，又有药用价值。自从推行林长制改革以来，这片1918年建场的老林场焕发了勃勃生机，引进浙江钱王生态园林有限公司，创建了森林特色小镇，“这里变得更美了，我们扩建花木观赏区4000多亩、精品果园区500多亩。石斛是我们‘用绿’的新方法，林下种植和林下养殖吸纳周边150人就业，年人均增收3万多元”。

2018年以来，宣城市以推进河长制、林长制为抓手，加快建设水清岸绿生态家园。河长制在宣城市有了升级版，在建立了市、县、乡、村四级河长组织体系，实现了河、湖、库、沟、塘、渠全区域、全流域、全水域的全覆盖后，宣城市继续探索建立“河长制+”，形成“河长制+检察工作”“河长制+警务室”等模式。同时，落实宣城市境内长江支流所在地的各项任务，着力构筑长江两个皖境最大支流水阳江与青弋江干流岸线“1公里防线”，确保实现水更清、岸更绿、产业优。

林长制也发展出宣城特色，不仅建立了党政同责的市、县、乡、村四级林长制工作体系，2053名林长全部到位，一山一坡、一园一林都有专人专管，而且发挥林长管林兴林作用，形成了市县林长抓示范，乡村林长抓实施，民间林长抓经营的生动局面。国土绿化、生态修复、城市绿化提升3项工程，共完成营造林187万亩，全市林业增量提质明显；林业发展焕发生机，目前全市有各类林业新型经营主体4276个，经营面积238万亩，有效解决了因农村富余劳动力转移出现山场闲置的现象。

林长制、河长制、湖长制的深入实施，有力保障了宣城市的生态环境，空气优良天数达到87.9%，稳居全省第二位；境内水体7个省级考核断面水质全部达标，11个县级以上集中式饮

促进旅游产业转型升级

桂林推行旅游用地分类管理

本报讯 记者童政、通讯员黄尚宁报道：试点5年来，广西桂林市在全国率先建立了旅游产业用地分类体系和基准地价体系，形成了促进旅游产业转型升级的供地政策，促进了万达文化旅游城等60多个旅游项目落地。目前，试点政策已在广西旅游名县及其创建县、贫困县中推广运用，旅游用地改革的“样板效应”初显。

2013年6月份，原国土资源部批复同意桂林市开展旅游产业用地改革试点。此后，围绕旅游用地面临的空间衔接不足、分类管理困难、基准地价过高、土地供应困难等问题

，广西自然资源厅指导桂林市在用地规划管控、分类管理、农村集体土地参与旅游开发和收益分配等方面积极探索，先行先试，出台了《桂林旅游产业用地改革试点若干政策（试行）》，结合规划融合编制重点旅游片区发展规划，将旅游用地纳入土地利用总体规划和年度用地计划，为实施旅游用地管控提供了重要依据。

在全国率先推行旅游产业用地分类管理，建立区别于其他建设用地的基准地价体系，为旅游用地有偿使用提供政策依据，是改革试点的主要创新点。2016年9月份，桂林市公布

实施旅游用地分类体系，将旅游设施用地、旅游地产用地、旅游景观生态用地区分开来，为合理规划、利用、统一管理旅游用地提供了科学标准。同时，制定旅游产业用地基准地价体系，明确6城区、11县列入《桂林市统筹推进重大旅游项目建设清单》或《桂林市重点旅游片区发展规划》的旅游开发项目，执行旅游用地基准地价，结束了旅游地价因参照商业地价造成评估过高的历史。

旅游产业用地改革试点的实施，破解了旅游用地管理的机制性障碍，开创了全国旅游用地差别化管理的先河，推动了桂林国际旅游

胜地建设和经济高质量发展。试点期间，桂林市利用试点政策保障了60多个旅游项目的用地。2017年，全市接待游客8200多万人次，实现旅游总收入970多亿元，比试点开始实施的2013年分别翻了两番和近三番。

试点鼓励农村群众参与旅游开发和收益分配，提高了农民利用农村集体土地进行旅游开发的积极性，促进了乡村旅游的迅速发展。目前，桂林市旅游业直接从业人员已扩展至14万人，整体带动就业超过60万人。其中乡村旅游带动就业15万人，惠及5万余户家庭。

打赢蓝天保卫战

“数”“质”双提升

大连力保“天常蓝”

本报记者 苏大鹏 通讯员 于汶平



近年来，随着生态文明建设不断深入推进，辽宁大连市的“蓝天指数”也在不断提升。图为大连市甘井子区一处新建的生态景观公园。

本报记者 苏大鹏摄

以上机组燃煤电厂超低排放改造；实施余热挖潜工作，通过引导大型电厂采取直接抽气、低背压改造及热泵技术应用等方式新增1100万平方米供热能力，实现清洁供暖。完成140项煤改电工程，涉及供暖面积144万平方米。开展天然气置换工程，预计5年内大连市将完成全部天然气置换工作。

据介绍，2018年大连提前收获“蓝天目标”的同时，与2017年同期相比，6项主要污染物减排也全部达标：二氧化硫、细颗粒物($PM_{2.5}$)、一氧化碳、颗粒物(PM_{10})和臭氧浓度分别为12微克/立方米、30微克/立方米、1.3毫克/立方米、56微克/立方米和158微克/立方米，同比分别下降29.4%、11.8%、7.1%、5.1%和3.7%，二氧化氮浓度为27微克/立方米，同比持平。

蓝天“数”“质”双提升，大连市环保部门负责人告诉记者，这是大连咬定“天常蓝”不放松，全市上下持续发力、协同作战、合力攻坚、久久为功的结果。

近年来，大连生态文明建设力度空前，先后出台《大连市大气污染防治行动计划》《关于实施蓝天工程的意见》等20余个文件，各地各部门齐抓共管，全面实施“控煤、控车、控工业源、控尘、调结构”5大举措，综合施治，并在2017年首次收获300个蓝天。

2018年，大连市各项生态文明建设工作越做越好，空气质量大幅提升，蓝天更多了，空气也更清新。

燃煤污染是影响大连冬季空气质量的罪魁祸首，为彻底改善冬季环境空气质量，大连市重拳出击，从2016年开始，开展了拆炉并网燃煤锅炉综合整治战役。通过出台高污染燃料禁燃区通告，向社会发布全市拆除小锅炉清单，出台激励政策，实施“一炉一家”，严格执法、按日计罚，强力督办、按期通报等方式，全面完成了燃煤锅炉综合整治。两年拆除小锅炉1912台，对保留的918台燃煤锅炉全部实施升级改造，并对20吨及以上燃煤锅炉378台全部安装在线监测设备。经测算，因此项工作大连市减少约19.55万吨煤炭消费量，减少二氧化硫排放1.25万吨，减少烟粉尘排放0.93万吨。整治后，供暖季与整治前同期相比，空气中二氧化硫降低约38.8%、 PM_{10} 降低约17.8%。

实施区域一体高效供热工程也是大连市减少燃煤污染的重要举措。近年来，大连市大力增加热电联产供热面积，完成全部30万千瓦

开展扬尘综合治理，是有效遏制 PM_{10} 浓度升高，改善大气环境质量的关键一步。为此，大连市综合执法等多个部门联合出台措施，以扬尘任务清单化、措施具体化、管控科技化、管理信息化、督察定期化的“五化”建设为抓手，逐步推进城市扬尘精细化管理。目前，大连已建立施工工地、矿山、裸露地面、道路施工等扬尘源清单，针对各类扬尘源提出了不同管控措施；探索卫星遥感监测用于裸露地面整治，扬尘微观站用于扬尘实时监管等科技举措；加大了道路清扫频次，2017年市内主城区已完成可实施道路机械化清扫率87%，道路冲扫率50%的目标。

茶园春色



近日，福建省漳平市永福镇台品樱花茶园里的樱花进入花期，陆续绽放的樱花和茶园构成一幅美丽的画卷。图为无人机拍摄的台品樱花茶园景色。

（新华社发）

执行主编 陈 郁

责任编辑 周颖一

联系邮箱 jjrbms@163.com